
Kreistag Marburg-Biedenkopf

Niederschrift über die Sitzung
des Schul- und Kulturausschusses am 14.06.2011

Sitzungsort: Kreisverwaltung Marburg
Beginn: 16:30 Uhr
Ende: 17:14 Uhr
Leitung: Herr Reitz, Vorsitzender

Anwesenheitsliste:

 Vom Ausschuss: Fraktion Vom Kreisausschuss:

Reitz, Jürgen Freie Wähler EKB Dr. Karsten McGovern
Lecher, Rosemarie CDU
Klenner, Stephan für
Heck, Stefan

CDU Von der Verwaltung:

Metzger, Juliane CDU Schrodt, Torsten FB SGM
Krantz, Karl für
Meyer, Tobias

CDU Nienhaus, Gerd FB SGM

Weigel, Christian für
Pohland, Oliver

CDU

Wenckebach, Eva SPD
Hessen, Philipp für
Schmidt, Katharina

SPD

Ciliox, Joachim SPD
Weber, Klaus SPD
Hoppe, Ute Bündnis 90 / 

GRÜNE
Vom Staatlichen Schulamt:

Matzen, Sabine Bündnis 90 / 
GRÜNE

Drude, Bernhard

Yildirim, Adnan DIE LINKE
Öffentlichkeit:
niemand

Es fehlte entschuldigt:
Waldheim, Sigrid SPD Vom Kreistag:

Hofmann, Anne



Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden
2 Antrag der Fraktion DIE LINKE betreffend „Beabsichtigte Schließung des staatlichen 

Schulamtes und Studienseminars in Marburg“
3 Verschiedenes

TOP 1  Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden

Der  Ausschussvorsitzende,  Herr  Reitz,  eröffnet  die  Sitzung  und  stellt  die  frist-  und  formgerechte 
Einladung und die Beschlussfähigkeit fest.  Ergänzungen zur Tagesordnung werden nicht beantragt.
Herr  Hesse  regt  an,  dass  immer  zu  Beginn  eines  Jahres  vom  zuständigen  Fachbereich  eine 
Kurzvorstellung  der  laufenden  Aufgaben  und  Projekte  erfolgt.  Hierüber  wird  unter  TOP  3  erneut 
gesprochen

TOP 2  Antrag der Fraktion DIE LINKE betreffend „Beabsichtigte Schließung des 
staatlichen Schulamtes und Studienseminars in Marburg“

Der Vorsitzende Reitz bitte Herrn Yildirim um Erläuterung des Antrags. Herr Yildirim macht 
einige ergänzende Aussagen. Der EKB Dr. McGovern bittet den Vorsitzenden, dem stellv. 
Amtsleiter des Staatlichen Schulamtes für Marburg-Biedenkopf das Wort zu erteilen. Herr 
Drude berichtet über den dortigen Kenntnisstand. Genaues könnte zwar noch nicht gesagt 
werden, dass aber der Schulamtsstandort Marburg wegfällt ist nicht mehr sehr wahrscheinlich. 
Der EKB Dr. McGovern stellt die bisherigen Aktivitäten des Kreisausschusses und des 
Hessischen Landkreistages (HLT) vor; diesen Papiere werden als Anlage der Niederschrift 
beigefügt.
Von den Fraktionen CDU, Bündnis 90/Grüne und Freie Wähler ist ein Änderungsantrag 
erarbeitet worden, der als Tischvorlage verteilt wird.
Nach eingehender Diskussion an der sich Herr Hesse, Herr Yildirim, Herr Weber, Herr Dr. 
McGovern und Herr Cilliox, teilweise mehrfach, beteiligen, bittet der Vorsitzende um 
Absprache über das weitere Vorgehen.
Herr Yildirim von der Fraktion DIE LINKE sieht noch Gesprächsbedarf in seiner Fraktion, wie 
mit diesem Änderungsantrag umgegangen werden soll.
Der Vorsitzende stellt Einmütigkeit fest, dass der Ausschuss gegenüber dem Kreistag keine 
Beschlussempfehlung für einen der beiden Anträge ausspricht.

TOP 3  Verschiedenes

Der  Vorsitzende  legt  die  Niederschrift  vom  31.05.2011  vor  und  lässt  darüber  abstimmen.  Die 
Niederschrift wird so einstimmig bei einer Enthaltung festgestellt.
Der  Vorsitzende  bitte  um  Aussprache  für  die  künftige  Abwicklung  von  Sitzungsbeginn,  -ort  und 
Einbringung und Abstimmung von Anträgen. Der Sitzungsbeginn soll in der Regel um 16:30 Uhr sein; 
sollte die Tagesordnung eine längere Beratung notwendig erscheinen, wird der Sitzungsbeginn vom 
Vorsitzenden  auf  16:00  Uhr  festgelegt.  Als  Sitzungsort  soll  abwechseln  neben  den  Räumen  des 
Kreiseshauses auch verschiedene Schulstandorte gewählt werden; der Kreisausschuss wird gebeten 
einen Vorschlag dazu zu unterbreiten. Weiterhin sollen auch verstärkt kulturelle Themen Inhalt  der 
Ausschusssitzungen sein.
Der Vorsitzende greift die Anregung vom Sitzungsanfang auf und bitte mit Zustimmung des gesamten 
Ausschusses,  dass der Kreisausschuss mit  seinem Fachbereich Schule und Gebäudemanagement 
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bereits  zur  nächsten  Sitzung  eine  Aufgaben-  und  Projektübersicht  präsentiert  mit  einem 
weiterführenden,  speziellen  Thema.  Weitere  Themen  können  dann  nach  den  Wünschen  des 
Ausschusses in den weiteren Sitzungen folgen.
Frau Lecher bedankt sich im Namen aller bisherigen Ausschussmitglieder bei Frau Wenckebach für die 
langjährige, vertrauensvolle und sachorientierte Leitung des Ausschusses.
Herr  Weber  bitte  den  EKB  Dr.  McGovern  um  kurze  Erläuterung,  was  Inhalt  des  Gesprächs  zur 
Schulentwicklung am kommenden Freitag sein wird. Dr. McGovern teilt mit, dass es sich um ein erstes 
Informations- und Findungsgespräch für den Bereich „Hinterland“ handelt. Es geht darum, dass durch 
das neue Schulgesetz die neue Schulform „Mittelstufenschule“ geschaffen worden ist. Grundsätzlich 
käme  dafür  die  Stadtschule  in  Biedenkopf  und  die  Mittelpunktschulen  in  Breidenbach  und 
Niedereisenhausen  in  Frage.  Da  an  den  besagten  Schulstandorte,  teilweise  unterschiedlich  stark, 
aufgrund der demografischen Entwicklung bis zum Schuljahr 2015/2016 mit einem Schülerinnen- und 
Schülerrückgang von rund 30% zu rechnen ist, bedarf es dort zu Neuorientierungen. Dies möchte er 
als  Schulträger  in  einem  ersten  Schritt  mit  den  Fraktionsvorsitzenden  des  Kreistages  und  den 
jeweiligen  Bürgermeistern  erörtern.  Erste  Lösungsansätze  sind  in  den  Schulen  bereits  angedacht. 
Selbstverständlich würde dieser Ausschuss nachfolgend und laufend über die Entwicklung informiert.

Die  nächste  Ausschusssitzung  ist  am  Dienstag,  20.09.2011  um  16:30  Uhr im  Raum  108 
(Gefahrenabwehrzentrum) in Marburg.

Anlagen:
1 – Anwesenheitsliste
2 – Strategiepapier des HLT vom 05.03.2010
3 – Schreiben des Kreisausschusses an das HKM vom 13.05.2011
4 – Pressemittelung des HLT vom 07.06.2011

Jürgen Reitz Gerd Nienhaus
Vorsitzender stellv. Schriftführer
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